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Curenţi noi in viaţa socială-
politică a României.

Două mişcări mai importante se 
manifestează anul acesta în viaţa so
cialo politică a României: este mişca- 
rea noului partid social democrat (a 
muncitorimei oraşelor, a burghezi- 
mi) şi navala conservatorilor demo
daţi spre sate.

Noul partid social-democrat român 
8*a născut în faţa puterii covârşitoare a 
patronilor faţă cu muncitorimea ora- 

Muncitorii tiud la smulgerea 
patroni a unor reforme stator

nicite p rin  lege. Dar puterea legiui
toare azi e aproape toată în manile 
clasei stăpânitoare, fiindcă cei 38 de 
deputaţi ai colegiului al III (sătesc) 
sunt impuşii guvernului, cu 1— 2 es- 
cepţiuni, iar burghezimea e represen- 
tată prin câţi-va patroni plntocraţi. 
De aci noul partid simte necesitatea, 
pentru marea massâ a muncitorimei 
de toate categoriile, a influinţa pe 
guvernanţi, fie, tăcând să răsune şi 
vocea lor în parlament, fie, luptând 
In alegeri pentru izbânda reprezen
tanţilor democraţilor. In programul 
lor de iuptâ s au adoptat deocam- 

tă chestii ca următoarele: 1) votul 
aniversai; 2) o legislaţie ocrotitoare 
a muucei; 3) domnia de fapt a le
gii ; 4) înscrierea în constituţie a re
formei Contenciosului şi întinderea lui 
la toţi salariaţii publici; 5) impozitul 
direct, proporţional şi progresiv... 
Chiar s-a anunţat pentru zilele urmă
toare o mare întrunire soeial-demo* 
erată cu reprezentanţi din întreaga 
ţară la Bucureşti, pentru protestarea 
Iu contra desfiinţării Contenciosului...

In resumat, tendinţa sociai-de- 
mocraţilor români este să ajungă la 
participarea conducere! statului şi gro
sul cel mare al muncitorimei prin re
prezentanţii lor fireşti şi nu octroaţi 
de guvernele celor două partide is
torice, a liberalilor şi a conserva
torilor.

Năvala conservatorilor democraţi 
spre sate pare a se începe zilele a- 
cestea prin înfiinţarea „ Cercului cul
tural al partidului conservator de- 
mocrat“ , cerc, format din iniţiativa şi 
sub direcţia d-lui A. Bâdârău, fost 
ministru de justiţie şi actual senator
de Iaşi.»

Sătenii români au fost nebăgaţi 
în samă de guvernanţi până mai anii 
trecuţi, când la îndemnul şi sub di
recţia d-lui Sp. Haret, ministrul cul
telor, şi-au început mişcarea pentru 
înfiinţarea băncilor poporale şi a to
vărăşiilor săteşti. Conservatorii de
mocraţi însă învinuesc pe d-1 Haret 
şi pe liberali, că ar fi făcut aceste insti
tuţii mai mult cu scop de a-şi Înmulţi 
partizanii CU ajutorul preoţilor şi in* 
văţătorilor, decât a deştepta satele la 
lumină. Greşala aceasta trebue s-o 
reparăm noi, zic conservatorii demo
craţi. Iată ce cetim în „ Ordineau 
de ieri, în chestia aceasta:

„Nimeni nu neagă, că învăţăto
rul şi preotul merită o soartă mai 
bună. Ceea ce trebue României, e 
fără îndoială un preot şi un învăţă
tor bun, deştept şi cult.. Toţi price
pem, că fără o culturăt largă a 
ţărânimei, ţara întreagă se va ruina, 
ca o casă clădită din cărămidă proa
stă. învăţătorul şi preotul trebue să 
fie nişte oameni îndrăgostiţi de mi
siunea ior ; dar ei sunt nişte hamali 
intelectuali, ei trăiesc prost, ei însă 
ar trebui să fie oamenii cei dintâi în 
sat, gata să râspunzâ la toate între
bările şi nevoile ţăranului, încât a- 
cesta să aibă deplină încredere in pu
terea lor... Nu-i permis ca învăţăto
rul să nu ştie altceva decât buchia, 
ce o învaţă pe copii... Trebue ridicat 
învăţătorul şi preotul; dar nu spre a 
face dintrânşii apostolii unei doctrine 
sociale de ură şi râsbunare, ci mai 
mult decât ori cine trebuie să fie 
îmbibaţi de ideile de ordine şi de 
solidaritate socială. Pentru ridica
rea preotului şi a învăţătorului la

adevăratul Iui apostolat, partidul con
servator democrat a hotărât să le 
facă o educaţie socială, desvoltân- 
du-le conştiinţa socială. Această edu 
caţie e bazată pe legile solidarităţii 
sociale, legi ce răsfrâng asupra fie
cărui om datorii, izvorâte din între
buinţarea muucei celorlalţi oameni, 
datorii ce trebuesc împlinite de fie
care pe măsura paterii, ce rezultă din 
întregul capital social*.

Scurt, nu ură de clase sociale, 
ci adevărata deşteptare a săteanului 
din mizerie, din toropeală, din igno
ranţă ; chemarea lu i la viaţă con
ştientă de drepturile şi datoriile lui 
prin alegerea în parlament, de repre
zentanţi din mijlocul său. Iată câteva 
idei pe baza cărora, conservatorii de
mocraţi (tachiştii) speră a da o nouă 
şi sănătoasă direcţie în  viaţa socia- 
lo-poHtică a României. Gu Dumnezeu 
înainte!

Gracchus.

Coriferenţa naţională. Conferenţa na
ţională, cum s-a anunţat, va îl convocată 
la Sibiiu, în curând după disolvarea ca
merei.

Un corespondent ocazional din Sibiiu 
al lui »Bud. Hirl.c avizează ziarul, că per
misiunea guvernului de-a se ţinea confe
renţa, e asigurată.

Vom vedea!

»Unirea« despre discursul lui Tisza.
in n-rul din urmă s’a pronunţat şi »Ura
rea« asupra discursului dela Oradea-mare 
a lui Tisza. Este de aceeaş părere, ca toată 
ziaristica noastră naţională, accentuând 
buna impresie, ce au făcut declaraţiile lui 
Tisza cu privire la legile şi ordinaţiunea 
de catechizare a lui Apponyi, dar de altă 
parté scoate la iveală politica tot şovinistă 
a lui Tisza, de-a nu recunoaşte decât par
tide politice maghiare. »Unirea« constată 
contrazicerile din discurs, zicând cu pri
vire la politica Inaugurată de Tisza: »Să 
nu fie mai rea rătăcirea din urmă, decât 
cea dintâiu«.

Mişcări electorale şi constituiri.
Din Alba-Iulia.

Constituirea partidului guvernamental în Alba-Iulia 

(Corespondenţă particulară.)

Sâmbătă la 12 Martie c. au sosit in 
oraşul nostru mai mulţi poiiticiani ma
ghiari, însoţind pe deputatul oraşului László 
din Budapesta, spre a înfiripa în localitate 
noul partid ai mumei.

In sala chioşcului din promenadă s-a 
ţinut adunarea, presidată de notarul public 
Dr. Teri şi compusă în maioritate de cei 
de un neam cu ei, adecă de Evrei, cari au 
adus cu ei de stafagiu şi pe câţiva Români 
inconştienţi.

Au vorbit fostul secretar ministerial 
Széli, Issekutz din Ibaşfalău, deputatul 
László, cari toţi erau încântaţi de nădej- 
diile viitorului, însă vorbiau cu teamă de 
votul universal, care pentru deputaţii ar
deleni de neam unguresc sau săsesc for
mează o spaimă grozavă. După vorbirile în- 
florilate s-a procedat la alegerea de mem
brii în comitet. Preşedinţi doi Jidani, ase
menea secretari şi alţii, ca membrii în 
comitet, compus în maioritate din Israil 
puţini Unguri şi spre mirare vedem şi 
Români, cari poate că nici nu vor -‘şti, ce 
cinste i-a ajuns. Ga să-şi poată lămuri po- 

1 siţia aceasta ciudată, le dau numele aci 
| în vileag : Augustin Botenţan, Aurel Cir- 
{ lea, Ioan Damian, Iuon leneşei, Mihaiu 
! Meteşan şi vămaşui oraşului Publiu Rozor 
Ii întrebăm, ce caută ei în această socie
tate jidovifcă ?

Dep. V. Goldiş In Miniş.
Cum am anunţat, deputatul nostru 

Vasile Goldiş, şi-a ţinnt Duminecă darea 
de samă în comuna Miniş, deschizând prin 
aceasta din partea partidului naţional ro
mân campania electorală în comitatul Ara
dului.

D-i Goldiş a fost însoţit de mai mulţi 
inteligenţi din Arad, apoi de d-i Oct. Goga 
din Sibiiu şi de d-1 şi d-na Dr. Chirtop 
din Câmpeni. La gară d l Goldiş şi înso
ţitorii săi au fost primiţi cu uraie însu-

FOILETONUL »GAZ. TR.\NS.>

De la serata artistică
din Oradea-mare.

Serata artistică din Orade s-a înce
put cu recitarea versurilor » Deşteptarea 
Bihornlîtit, scrise şi recitate de scriitoa
rea cu bun nume, d-na Dr. Ciordaş, cu
noscută ca scriitoare sub numele de Vioara 
âin bihor.

Ne face plăcere a reproduce aci? 
aeeste versuri energice ale poetei.

Iată-!e:

De veacuri ne paşte a vremilor urgie,
Să iarămă în pulbere a noastră vitejie,
Şi parcă nici pământul n-ar vrea să ne

[mai poarte,
? Când vatra ni-e rece... şi visurile m oarte! 

Iu noian de pâclă pluteşte mărirea noastră 
De odinioară, şi inima ne e albastră,
Căci nu mai avem credinţă în zilele d’apoi. 
Parcă în van se scurse al sângelui şuvoi!... 
Cavalul nu-şi mai tânguie dulcea doinire 
Şi nu mai e în codru freamăt şi tăinuire.

j Umbrele ni-s aproape... luminile departe 
' Şi de ele o lume de dureri ne desparte! 
\ Pustiul desnădejdei ne învăluie în ceaţă... 
S-au stins sufletele mari —  a vremilor

[povaţă

i Din neguri fumurii se desprinde mândrul
[Bihor

Şi creştetul lui de argint se aprinde cu zor 
De lumină, ce din codru ’n codru se ’m-

[pâazeşte,
Sufletului, care din dureri se primeneşte 
Înlăcrimată slav’ aducând de peste Carpaţi! 
Pe şerpuitoare cărări ţărani învioraţi 
In straie însemnate de truda săptămânii 
Coboară ’n vaiea aurită rostul mânii 
Lor. Focularul de raze —  Beiuşul, 
Cutremurat de chemarea sfântă ’ndrumă

[Crişul
Spre Oradea, vestind căldura dragostei de

[neam!
Şi de aici prinde veste tot ce e mărginean, 
Că fiorul dimineţii — al deşteptării noastre 
S’a ’nfiripat din cântece şi jocuri măiestre 
Din datini şi lege, hărăzite din moşi —

[strămoşi
Din pilduirile femeii cu ochii duioşi!

Teatrul Naţional.
Eleetra. Tragedie tn 5 acte de Sophocle. 

Traducere de d. G. Murnu.

Numai arare reînviază pe scena Tea
trului Naţional opere ale clasicismului ve
chia sau chiar şi ale celui nou —  şi a- 
ceasta din pricina unor prea mari sacrificii 
materiale ce reclamă punerea lor în scenă 
şi decorurile, ca şi din lipsa unor talente 
dramatice speciale, simţită pănă deunăzi. 
Delà despărţirea d-nei Agata Bârsescu-Ra- 
dovici de Teatrul Naţional, această scenă 
aproape a rupt-o cu clasicismul, reluându-1 
ia fîe-care arătare a marei noastre trage- 
diane, în Bucureşti.

»Electra«, jucată acum pentru prima- 
dată cu forţele noi ale Teatrului Naţional 
întrerupe iar şiiul foarte variatelor »piese« 
moderne.

Aici ne găsim nu numai într’o lume 
de alte credinţe şi simţăminte, dar într’o 
lume, care altfel înţelege frumosul şi în 
alte izvoare îl caută.

E vorba de răzbunarea morţii unui 
tată. Atrid Agamemnon, conducătorul oş
tilor eline la Treia, e ucis de Clytemnes- 
tra, soţia sa, şi de Egist, care urmează 
astfel să ia de soţie pe Clytemnestra şi să

ocupe tronul Micenei. Fapt împlinit, după 
1 care copilul Orest, tiui iui Agamemuon, e 
' indepărtat di a ţară de sora sa Eiectra, 
care voieşte să-i scape viaţa spre a putea 
răsbuna odată omorul mişelesc.

Electra, rămâne în casa părintească 
împreună cu sora sa Chrisothemis. Carac
ter întreg, ue ovăeinic, fire răzbunătoare, 
capabilă de cea mai neîndurată ură, Eiec
tra îndură, dar nădăjduieşte. Chrisothemis, 
fire  blândă şi îngăduitoare vede şi ea, dar 
se pleacă împrejurărilor.

Dar răzbunătorul a sosit, cu câţi-va 
tovarăşi ai săi, între cari şi bătrânul care-1 
scăpase din palat pe copil de peire as- 
cunzându-i în alte ţări.

Dar Oreste nu poate să biruie cu 
puterea pe Egist, ci cu viclenie, să între 
in palat, cum şi Elinii tatălui său pătrun
seseră în Troia. Aşa spusese oracolul dela 
Delphi şi aşa voiau şi zeii ca răzbunarea 
să se facă —  şi prin viclenie.

Oamenii lui Oreste aducClytemnestrei 
vestea că e mort la cursele de cură, mama 
denaturată îşi trădează bucuria, dar dure
rea pe care această ştire o stârneşte în 
suflatul Electrei e nemărginită. Ca dovadă 
a morţii se aduce urna cu cenuşa lui Oresta

Dar Chrystheinis, găseşte ia mor-
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Ileţite de câteva sute de ţărani, în frunte 
cu neobositul părinte, Romul Văţianu, care 
•  rostit câteva cuvinte de bineventare, 
după ce înainte corul plugarilor din Ghio- 
roe, la sosirea trenului a intonat un cân
tec de binevenire.

Din Ghioroc, ceata sporită, a plecat 
spre Miniş în vre-o 50 de trăsuri. In M’niş 
aşteptau pe d-1 Goldiş sute de alegători şi 
tot atunci au sosit alte câteva sute de 
delegaţi din comunele de pe la Şiria şi 
Radna. A sosit şi d-1 deputat l&tefan C. 
Pop, venind de cătră Şiria şi a fost primit 
cu vii aclamaţii.

La adunare au participat la 2000 de 
oameni. Au venit delegaţi din aproape 
toate comunele cercului Radna: Cuvin, 
Cicir, Mândruloc. Sâmbăteni, Pâncota, Galşa, 
Covăsinţ, Şiria şi altele. Cu Românii din 
Ghioroc au venit câţiva alegători unguri, 
iar cu cei din Pauliş şi câţiva alegători 
nemţi. Şi toţi ţăranii au venit, conduşi de 
preoţii şi învăţătorii lor.

După primirea entuziastă şi formali
tăţile obicinuite, d-1 Goldiş şi-a rostit vor
birea, care a ţinut un cias şi jumătate, 
electrizând şi însufleţind pe ascultători, 
cari în multe rânduri au întrerupt pe 
orator, făcându-i ovaţii însufleţite şi apro- 
bând cele zise, prin aplause nesfârşite.

»Am  venit aici — a zis între altele 
d-1 Goldiş — ca să dau răspuns la cei ce 
înainte cu o săptămână au ridicat în 
Radna un steag străin, steagul unui partid 
nou (Strigăte zgomotcase: Nu ne trebue 
alt steag, decât steagul nostru de pănă 
acum!) Am venit să desfăşur drept răs
puns, steagul partidului româuesc, să ridic 
steagul libertăţii şi al dreptăţii. Şi unde 
aş fi putut ridica acest steag, dacă nu aici 
în Miniş, în miljocul bravilor mei fraţi 
(Aplauze). Şi când ridic acest steag, vreau 
să vă spun şi ce s-a întâmplat în cei patru 
ani, cari au trecut, de când m-aţi făcut 
slugă al poporului, care aleargă şi mun
ceşte pentru binele lui (Aplauze). înainte 
tfu patru ani, trei partide s-au înfiinţat 
pentru a stăpâni ţara : partidul lui Kos- 
suth (Strigăte zgomotoase: «Tos Kossuth I) 
partidul contelui Andrassy (Strigăte şi mai 
zgomotoase : Jos cu e i !) şi partidul po
poral! Aceste trei partide au pus mâna 
aproape pe toate mandatele. Dintre 413 
deputaţi abia 25 au fost potrivnici parti
delor înfrăţite şi au declarat că nu au în
credere In ei. Dar chiar şi dintre aceşti 
25 deputaţi, 3 deputaţi feârbi au fugit (O 
voce din popor: Să 8 fugit în Dunăre, că 
era aproape! Ilaritate) şi au rămas numai 
22 de inşi. Partidele înfrăţite n-au fost 
deci împiedecate de nimeni şi cu toate 
aceste, ce au lucrat in aceşti patru ani? 
Adus-au vre-un bine ţârii şi cetăţenilor 
ei? Nu, ci au sporit numai numărul nă
cazurilor şi greutăţilor cari apasă pe cei 
săraci«.

in vorbirea sa mai departe, d-1 Gol
diş arată toate greşelile şi păcătoşeniile

guvernului coaliţionist, veştejeşte legile lui 
Apponyi şi proiectul electoral ,al Iui An
drassy. Vorbeşte apoi despre noul guvern 
al lui Khuen Héderváry şi despre stâlpul 
acestuia, Tisza, supunând criticei rolul lui*

Rezumează apoi astfel cererile noa
stre :

Noi, iubiţi alegători, noi şi partidul 
nostru cerem : votul universal, ştergerea 
viriiismului în comitate, ştergerea dreptu
lui de candidare a solgăbiraielor, învăţă
mântul gratuit, justiţie gratuită (ştergerea 
timbrelor), darea progresivă şi rezolvirea 
dreaptă a chestiei naţionalităţilor. Pentru 
a duce lucrurile acestea la îndeplinire, vă 
cerem sprijinul! (Aprobări vii şi zgomo
toase, Vi-1 dăm!)

In fine îndemnând la luptă, ca stea
gul să fie dus la izbândă, încheie între a- 
plauze entuziaste.

Au mai vorbit pe înţelesul ponorului 
d-1 O. Goga şi deputatul Dr. St. G: Pop, 
stârnind asemenea mare însufleţire.

In fine adunarea votează d-lui Goldiş 
încredere, asigurându-1, că voiesc să-l aibă 
şi în viitor ca reprezentant al lor în ca
meră.

Astfel s-a inaugurat campania elec
torală. început, bun — sfârşit bun.

Dr* Ştefan C. Pop în Şiria.

Duminecă în 20 1. c. d*nul deputat 
Ştefan C. Pop va rosti darea de samă în 
ţaţa alegătorilor săi din Şiria. D-1 Dr. Pop 

| va fi însoţit de mai mulţi inteligenţi din 
Arad.

. *

Instalaţii de comiţi.

In Deva a fost instalat fişpanut co
mitatului Hnedoara Mara László. In con
gregaţie din partea Românilor a vorbit 
d-1 Dr. Aurel Vlad.

In Sighişoara a fost Introdus în scaun 
noul fişpan Somogyi István. Din partea 
Saşilor a fost salutat de Pridrich Márkus. 
Glasuri româneşti nu s-om auzit. Condu
cătorii de pe acolo dorm som hui indo- 
lenţei!

In Gareii-mari a fost instalat corni
ţele suprem aî comitatului Sătmar, Csaba 
Adorján. Aci, aproape de graniţa româ
nismului a vorbit în numele Românilor 
Vasile Lucaciu, fratele deputatului nostru

Numirea contelui Eszterházy Kálmán 
de comite-suprem al comitatului Cofochei 
va apărea în foaia oficială la 24 Martie c. 
Instalarea se va face luna viitoare. Cre
dem, că la instalare va vorbi şi vre-un 
membru român al congregaţiei.

$

Sârbii radicali cu lusţh.

Sârbii radicali, cari de mult coche
tează cu independiştii, au făcut o alianţă 
formală cu partidul iui lusth. Alianţa s’a 
pecetluit Duminecă în ‘Zombor, unde lus- 
thiştii şi Sârbii radicali au aranjat împre

ună o adunare. Intre fruntaşii radicali a 
fost de faţă deputatul Manoilovici, a fost 
de faţă şi lusth. Oratorii Sârbilor q: Ius- 
thiştilor s-au lăudat reciproc. lusth a vor
bit la adunare şi sara ia ţ,banchet. El a 
vorbit despre împăcarea Maghiarilor cu 
naţionalităţile, iar despre partidul muncii 
a repeţit din nou, că voeşte a zădărnici nu 
numai nizuinţele independiste, ci şi pro
gresul democratic.

Din partea Sârbilor a vorbit laşa 
Tomici, declarând, că Sârbii se identifică 
cu nizuinţele partidului lui lusth. S-a pri
mit apoi o rezoluţie de înţelesul, că lus- 
thiştii şi Sârbii radicali au încheiat o ali
anţă pentru campania electorală, sprijioin- 
du-se reciproc.

*

In cercul llendei.

Prin toate ziarele maghiare şi-a fă
cut tura ştirea, că în cercul llendei va 
păşi contra d-lui Dr. Mihali, ca candidat 
de dep. d-1 Alexe Pucol, proprietar de 
mine, cu programul partidului muncii* 
Ştiam, că ştirea e tendenţioasă. Acum tot 
ziarele maghiare anunţă, că nu d-1 Pocol 
va păşi ca candidat al partidului muncii} 
ci Veres Imre, prim-pretor în retragere. 
Ci-că d-1 Veros are mare popularitate în
tre Românii din cerc.

*

In cercul Chişineului.

In cercul Chişineului şi-a ţinut da
rea de samă dep. Lázár Zoard. El candi
dează şi acum cu program Justhist.

In cercui acesta, cum s-a anunţat, 
candidează din partea noastră d-1 Octa- 
vian Goga.

*

In Petrojeni.

In Petrojeni s-a constituit zilele a- 
ceste partidul naţional al muncii. In co
mitet au fost aleşi de membrii mai mulţi 
directori de mine.

*

Achim desminte.

Achim András, prezidentul partidu
lui ţăcănesc maghiar desminte ştirea, dată 
şi de noi, că partidul lui s-ar fi aliat pen
tru alegeri cu independiştii lui Justh.

Nici prin gând nu ne trece să ne 
aliăm cu aceşti »fericitori ai ţărănimei« —  
zice Achim în desminţirea sa.

0 conferenţă.
—• Conferenţă d-lui Dr. N. Vecerdea, la 
adunarea despărţământului » Asocialmnii* 

din Reghin. —
— Corespondenţă particulară. —

Reghin, 15 Martie c.

La timpul său a anunţat şi preţuitul 
D-Voastră ziar festivităţile culturale, pe 
cari avea de gând să le aranjeze şi pe cari 
de fapt le-a şi aranjat despărţământul »Re
ghin« (al XXVI-lea) al »Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului

român« Duminecă, în 13 n. 1. c. la Reghin. 
Despre aceste festivităţi şi în special des
pre »conferenţă« pe care a ţinut-o d-1 Dr. 
Nieolae Vecerdea, din încredinţarea comi
tetului central al »Asociaţiunei« îmi iau 
voia a Vă raporta uruiăto mele, aliate dela 
locurile competente :

Primul motiv sau an za, care a dei&r-Ni 
minat despărţământul »Reghin« să aran
jeze aceste festivităţi a fost conferenţă 
d-lui Dr. Nie<»lae Vecerdea, anunţată din 
bun timp ca răspuns dat de dânsul la in
vitarea, de a ţinea o asemenea conferenţă, 
venită dela comitetul central al »Asocia
ţiunei«. Bogatul program s’a statorit fără 
conzultarea d-iui Dr. N. Vecerdea, pentru 
că acest lucru era dreptul şi datorinţa 0n, 
Comitet al despărţământului. Chiar şi ca
lificativul »literară« dat conferenţei nu 
dela conferenţiar provine !

Aşa a ajuns conierenţa d-lui Dr. N. 
Vecerdea în program şi anume ca primul 
punct ul aceluia. Conferenţiarul s’a con
format fără nici un fel do obiectiune.

Snh titlul » Temeliile culturii romă- 
rieştU d-l Dr. JS. Vecerdea a vorbit ceva « 
peste o oară: Despre fiinţa culturii, mâne
când din mediul natural şi din cel istoric I 
sau avtural şi ilustrând obiectul cu mai I 
midie definiţii şi caracterizări, făcute de I  
câte-va somităţi, străine şi române, cu au- I  
toritate recunoscută în materie, precum şi 1 
cu câte-va esemple luate din viaţa prac
tică. Punârdu-şi întrebările, dacă ezistă şi 
o cultură specifică românească sau dacă 
o asemenea cultură se poate crea şi des- 
vrlta pană la cele mai înalte grade de per
fecţiune, d-l Dr. JV. Vecerdea ajungând la 
partea principală a conferenţei sale, dă 
un hotărît, lămurit şi motivat răspuns 
afirmativ.

Anume, mânecând dela începuturile 
primitive de cultură românească, întru
pate în cuvinte ca » moşi i « şi » vatra stră
moşească* expune pe larg şi lămurit: a) 
Naţonalitatea română; b) Creştinizmul or
todox ; şi c) Agricultura, prezentându-le ca 
pe cele mai adânci, mai largi şi prin uft 
mare cele mai sigure temelii ale culturii 
româneşti şi ilustrându-le cu multe date 
statistice şi istorice:

Această nouă conferenţă a d-lui Dr.
N. Vecerdea, a stat, dacă nu mai sus, cel 
puţin la aceia înălţime, la care stau con- 
îerenţele sale, ţinute anii trecuţi la Bra
şov şi după a eea publicate în o broşură 
specială Singura deosebire ar fi doar îm*' 
prejurarea, că d-l Vecerdea de astăca&Ji 
nu şi-a cetit conferenţă —  cum am auz'l j 
că a făcut în Braşov —  ci a predat-o liber j 
în forma unui discurs de deschidere, ro- | 
stit cu o dicţiune corăspunzătoare şi cu 
o siguranţă evidentă, cari probau că era 
pregătit şi stăpânea deplin bogatul şi intere
santul material. — La întrebarea pusâdjo 
mai multe părţi d-1 Dr. N. Vecerdea, zicea 
că probabil îşi va publica şi această conj 
ierenţă, ceea-ce ar fi de dorit.

Faptul, că un auditor de vr-o 500—600 
I persoane, dame şi domni, reprezentând e*
! lita societăţii d:n Reghin, au ascultat cu 
p&rlectâ linişte peste o oară şi la urmă 
i-eu aplaudat d>n toate părţile: este o cft* 
vadă, că conierenţa a plăcut tuturora! 
Este. de a se remarca, că acest auditor nu 
consta numai din intelectualii români, ci 

! şi din aproape întreaga elită a societăţii 
• săseşti şi maghiare din Reghin l
II --------------
! ■

mâjntul tatălui o şuviţă de păr şi alte semne 
de pietate pentru cel îngropat. Ea crede 
eă un Străin nu putea să cinstească mor
mântul tatălui lo r ; însă şi Electra la în
ceput pare a se îndoi de moartea lui Orest, 
dar faţă de dovezile mai sigure pe cari le 
avuse mai înainte îndoiala piere. Electra 
vrea să înarmeze braţul surorei pentru a 
ucide, dar găseşte în această soră prea 
puţină »bărbăţie« şi prea multă blândhţe 
—  şi-i aruncă dispreţul. Va omori ea l

lată că Phoeienii vin eu urna. Intre 
ei se giseşte acum şi Orest, care-şi recu
noaşte sora, dar se fereşte a-şi trada sen
timentele spre a rămâne necunoscut pănă 
va putea duce răzbunarea în palat. Totuşi 
biruit de durerea sa şi a sorei (e de un 
adânc dramatism scena n̂ care Electra 
plâpge cenuşa din urnă) Orest se dă pe 
pe faţă, aflând că se găseşte numai între 
prieteni. In această scenă de recunoaştere 
d-nâ Bârsan (Electra), prin căldura, gin
găşia şi fineţea vorbelor şi a mişcărilor, a 
redat bucuffa nebună înduioşătoare: .. (Jn 
moment aproape tot aşa de însemnat in 
rblui său e cănd recunoaşte în bătrânul, 
<&re la început o înşelase cu vestea morţii, 
pe acela căruia odată ea-î încredinţase pe 
copilul Orest.

Cei ce aduc urna, întră în palat, de 
unde lipseşte Egist. fiind dus la ţară. Orest

ucide pe Clytemneştra nelegiuită — şi 
ucide mai apoi în Palat pe Egist care so
seşte, grăbit, să vadă dovezile de moarte 
ale lui Orest — dar găseşte trupul căzut 
al Ciytemnestrei. 5 v

Răsbunarea unei crime, aceasta e 
»Electra«. Iar Electra. personagiul princi
pal al Tragediei, e însăşi răsbunarea, In 
toată urzeala de mai sus se ţes simţămin- j  
télé şi isbucnirile sufletului, înlănţuit şi | 
plîn de duhul urii şi al răsbunării, care j  
zace în Electra: ură şi blăstem pentru j  
mama nelegiuită şi pentru soţul criminal, 
lacrimi pentru cel ucis, vecinică tânguire 
cătră prietini, cătră zei, cătră sine însuşi 
pentru umilinţa şi dispreţul îh care zace, 
pentru chinurile pe cari le suferă în palat 
şl pentru Orest cel rătăcit şi îndelungă 
vreme aşteptat, apoi pentru Orest cel 
mort, bucurie nebună pentru eel reînviat, 
pentru toţi tovărăşii lui — apoi o bucurie 
satanieă, când cei doi nelegiuiţi mor.

Tragedia greaeă, care în începuturile 
sale să mărginea la două şi uneori nu
mai la un singur personaj, h-avea în tot 
întregul său complicaţii, desfăşurări sau 
momente surprinzătoare, şi totuşi logice, 
cum e cazul tragediei şi dramei moderne, 
cari nu pot admite situaţii fără logică şi ’

momente, de orice însemnătate ar fi ele, 
fără motivarea lor psihologică

Până ia desnodâmâniul fatal: ucide- j 
rea vinovaţilor şi răsbunarea mortiPui, \ 
desnodâmânt care se indică dela î.eeput, J 
vom avea put nţa să cunoaştem în formă i 
aleasă şi In ritmul majestos al versuiu* 
toată mânia şi isbuenirea nestăvilită, toată 
tânguirea Electrei... Ciocn rea de vorbo j 
dintre Clytemneştra şi fiica sa Electra | 
nu se fiice atât de mult, fiindcă ar fi ne- j  
voie de un conflict indispensabil desfăşu- j  
rării sau fiind tâ aceasta ar putea să a 
dauge ceva la cuprins, ci mai mult fiindcă 
se mai oferă un prilej preţns de a se des- 
lănţui în toată intensitatea şi cu cea mai 
căutată^ formă şi eleganţă de dicţiune, 
două uri veehi, o teamă de primejdie şi 
o speranţă. După cele mai jignitoare des
tăinuiri şi acuzări pe cari Electra le adu^e 
Clytemnestrei de faţă fiind şi corul, Cly- 
temnestra îi dă din nou cuvântul nu 
fiind-că presupune, că ar spune lucruri pe 
cari e ţ să le poată nimici prin răspunsul 
său, ci pentru că aşa cere spiritul grecesc, 
aşa cerea. A m  spus destul de frumos A- 
cum spune tu, indiierent ce spui, dar spune 
frumos, fiindcă pe urmă mai am eu ceva... 
Grecul era mulţumit să i se spună frumos; 
nu aştepta nerăbdător desnodâmântul, 
findcă îl cunoştea dela început şi cu atât ! 
mai mult nu se aştepta ia surprinderi. 1

*'_ ........... ....... ______________________ j.....g"J .J.ţi™! J. JL!,!.1?1

Pentru aceia tragedia greacă poate 
să placă numai ia aceia, cari sunt roti 
mult sau mai puţin cunoscători ai anti- 
citâţii greceşti —  şi nu tuturor acestor*«

In toate cinci actele scenele s-au 
petrecut în piaţa lui Apollo, cu templul în 
stânca (cu statuia în uşa templului) şi eu 
palatul regelui în dreapta. Decorul n-t 
lăsat nimic de dorit —- şi a tost o lucrare 
de adevărată artă în ce priveşte palatul 
Atrizilor.

Rolurile au fost ţinute de artiştii 
cari de obicem ţin rolurile iksice la Tea
tru! Naţional. D-na Bârsan însă, care penf 
tru prima oară ţine un rol —  şi încă pe 
cei principal —  într-o tragedie clasică, a 
fost o plăcută surpriză dela prima re
prezentaţie ear la a doua reprezen
taţie şi a câştig tfc siguranţa. —  Aceiâ  
lucru — dar acelaş — se poate spune 
pentru d-1 Atauasescu (Orest) şi numai 
bine de ceilalţi patru artişti: D-ra Ciuci£ 
rescu (Uiytemnestra) d-na Leonescu (că
petenia corului şi d-nii I. Petrescu (bătrâ
nul) şi Leonescu (FJgist).
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I P. Sa Mitropolitul Meţlann la Arad.
Venind dela Budapesta spre casă I. P. S. 
8a mitropolitul Meţianu s-au oprit în 
Ifad, petrecând acolo două zile, Duminecă 
ţi Luni. A fost pentru întâia oară, că 
Înaltul prelat a vizitat Aradul dela ale
gerea Sa de metropoiit. I. P. S. Sa a fost 
găzduit la curtea episcopească. Luni în
soţit de P. S. Sa episcopul Papp, Mitro- 
politi i a vizitat seminarul, şcoala normală, 
biserica catedrală etc. rămânând foarte 
mulţumit de cele văzute. 1. P. S. Sa a 
plecat Luni ia amiazi la Sibiiu, fiind în
soţit la gară do P. Sa episcopul Papp şi de 
lumăroşi fruntaşi în un şir lung de vre-o 
80 de trăsuri.

Un accident al principelui Caro!. Prin
ţul Carol al României a avut de suferit 
Luni un accident, din care a scăpat ca prin 
minune neatins. Pe când intra călare la 
Cotroceni în cazarma regimentului din 
are face parte, calul s-a ambalat şi izbin- 
du-se de poartă, a alunecat pe trotuar, 
prinzând dedesubt pe principe. Intervenind 
repede ajutoare prinţul a putut fi scos de 
sub cal, târ& % 8 căpătat v.rş-o Ieşiune.

Le temniţă. Fostul redactor resp. al 
bunei« d-1 Constantin Savu, a plecat

ăSeghedin, spre a-şi face osânda de 5 
şi, la care a fost condamnat pentru 4 
articole, apărute în »Tribuna«

Era lui Khuea-Tisza se Inaugurează l

Logodnă. D-şoara Veturia Foica (Ti- 
şi d-1 Aurel Sfetea (Sibiiu) fl-

Reuniunea sodalîior români din Şibiin
a dat Duminecă Săra o producţiune tea-

f â-corală, cu succes splendid. Corurile 
cântat cu mare preciziune, sub condu-

t>a d-iui prof. de1 muzică, Tim. P o d o - 
u. Ca solist s-% distins d-I N. Işan. cu 
v$ea sa de tenor. S-a reprezentat nn dia
log şi comedia în un act >Ca în romane« 

d fw lîţC  Piesa a fost jucată de d-na 
Ana Axente, d-ra D. Roman şi de d-nii 
Dumitru şi Dion. Axente, achitându-se es- 

flecare de rolul său. Mare succes 
aş avut tablourile vii, 8 la număr, aran- 

de d na Eugenia Tordăşianu, întru- 
ând ideile din poeziile » Apostolul« de 
Goga şi »Doina« de Coşbuc. D-ra Eu- 
ia Derleanu a escelat ca reprezentantă 

doinei.
Debutanţii au fost răsplătiţi cu vii 

pijll&use. După producţiune a urmat dansul 
?$el pană în oarele matinale. Public a 
fost foarte mult, încât marea sală dela 
,tnicum«, unde s-a dat producţia, abia i-a 
Încăput.

Pentru masa studenţilor români din
au mai intrat:kiior

Pe lista de colectă Nr. 188 (colec* 
t T. Marconescu) Cassa de păstrare 

ira 10 cor., Teodor Rottariu, Banca »Al- 
Hjana« câte 5 cor., Simtion Aurel, Mol-

Îan, (nelegibilă subscrierea) câte 2 cor., 
ia Rottariu, Mihaii Rottariu, George 
Şlnicean, Ilie Marconescu câte 1 cor. Cu 
ui 30 cor.

Pe (Ista de colectă Nr. 218 (coleetant 
Avram Acelenescu cl. VIU gimn.) Avram 
Aneelescu not., loan Halalai, Corpul învă- 

oreşc, Sălişte, câte 3 cor., Fondul bise- 
i gr. or. Galeş, Comuna politică, Galeş 
2 cor., Ilie Tâmpănariu, Petru Iuga, 

n Banciu, Vaieriu Popovici, loan B. 
nilă, Pompiliu Acelenescu câte 1 cor. 
rge Cimpoea 60 b., Dum. Dragomir 50 
loan Lazar 30 b. Cu totul 20 cor. 40 b. 

Primească generoşii donatori since- 
f|e noastre mulţămite. — Direcţiunea şc-oa- 
ijicr nwdii yr. or. rom . din Braşov.

Biblioteci Academiei române, in luna
bruftrio 1910 s-a# consultat 3502 vo- 
ne şi broşuri tipărite de cătră 1366 ce 

titori; 500 manuscripte, 4519 documente, 
cărţi vechi (1508— 1830) au fost co- 

aunicate la 279 cetitori.
Coleeţiunile bibliotecei au sporit în 

iceastâ lună cu 582 volume şi broşţirî, 
*8 numere de reviste române, 219 re- 
bte străine, 35 volume manuscripte, 53 
Mnrente, 1976 toi volante, 2 note nni-

Bibiioteca e deschisă în fiecare zi da 
lucru pentru cărţile tipărite dela 8 dim. 
jioă la 6 sieâra*, pentru manuscripte şi do- 
umeote dela 8 la 12 şi dela 1 la 6.

Dir pentru biserică. Comitetul paro
hial din Poiana Mărului şi pe 6alea acea* 
aU aduce mulţumiri onor. direcţiuni a 

cii »Creditul« din Zârneşti, din IncI- 
tul,că acea onor. direcţiune a binevoit 

«dona bisericei noastre, din venitul anului 
18G9 suma de 50 cor., care s-a şi primit

şi s-a administrat fondului de edificare al 
bisericei. Din însărcinarea comitetului pa- 
rothfal. P.-Mărului, în 8 Martie 1910. — 
Moise Micu  par. preşedinte.

Din BllCOVina. Consiliul comunal din 
Cernăuţi a votat subvenţiuni următoarelor 
societăţi româneşti pentru 1910 : »Arm o
nia« 100 cor., »Şcoala română« 100 cor., 
»Societ. damelor române« 400 cor., »inter
natul de băieţi 600 cor.

Călătoria regelui Sârbiei la Petőre-
burg. In consiliul de miniştri, care a iost 
ţinut alaltăeri în Bâlgrad, Milovanovici a 
raportat asupra rezultatului călătoriei sale 
Ia Constantinopol şi la Sofia, apoi consi
liul a deliberat asupra programului de că
lătorie a regelui Petru la Petersburg şi Ia 
Constantinopol. Regele Petru va pleca în 
ziua de 2 Aprflie n. spre Petersburg, prin 
Budapesta şi Oderberg.

Concertul In favorul Sanatoriului. Pen
tru concertul în favorul Sanatoriului, ce se 
dă mâne. Joi sara, să capătă bilete de in 
trare la librăria Hiemesch.

De Vânzare pentru un preţ conve
nabil cunoscutele reproduceri ale tablou
rilor DÎctorului Munkácsy »Ecce homo« şi 
»Golgota«. Tablourile se pot vedea în lo
calul redacţiei noastre.

A v jţ ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile dm cauză strămutai ei sunt de vân
zare. A  se adresa la administraţie.

Eemiade.
Bran, în Martie 1910.

Era odată, cum nu va mai fi altă
dată, şi această odată era înainte de 50— 
60 de ani, când toţi cânii de curte din 
Bran umblau cu colaci, ear cei de oi cu 
caşcavalele în coadă. Atunci era lumea 
lume şi traiul trai. Atunci brănenelor le 
era lene şi ruşine să strângă vara fragi, 
pe cari le călcau, ci aşteptau femeile din 
Şinca-nouă, sau ţigancelo din Poiana Mă
rului, ca să le aducă fragile culese, şi le 
cumpărau atunci în schimb dând lână pen
tru fragi. Dau pentru două cofe de fragi 
câte o jumătate de lână dela o oaie. Atunci, 
când nu ştiau, ce să facă cu produsele dela 
oîerit, când fiecare brăr.ean avea cieia 
100 pănă la 10—15,000 de oi. Atunci pă
durile de fag şi de molift îi în oresurau din 
toate părţile şi ca să ajungă în muntoa
sele păduri la păşuni, mai în fiecare an 
făceau lazuri prin curăţirea şi stârpirea 
lor, parte dându-le foc, ca să şi lărgească 
fânaţele sau păşunele pentru vitele lor; 
cu deosebire acolo, unde îşi aşezau stâ
nele; când privea fiecare în pădure un 
duşman, ce-i sts în ca le; când pădurile nu 
aveau nici un preţ ca articol de industrie, 
ci numai întru cât aveau trebuinţă pentru 
lemnele de loc şi de ciâditul nemes- 
tiilor lor.

Un spectacol admirabil era atunci 
privirea pădurilor de brad seculare neştir
bite, dacă te aflai pe un deal, din care 
puteai să le vezi în toate părţile pe ex- 
tinşii munţi dimprejur.

După catastrul făcut înainte cam cu 
60 de ani, teritoriul rcestor păduri bră- 
ntne avea o extindere de 13079 jugăre 
catastrale â ^600 stângeni euadraţi, iar 
păşune de circa 150 jugăre.

Aceste păduri aparţineau domeniului 
Branului până în secolul al XV-lea. In anul 
1498, apoi în anul 1508, adecă în două 
rânduri, regele Wladislav. având lipsă de 
bani, a împrumutat 6000 de galbini dela 
comuna Braşov, zâlogind întreg domeniul 
cu regalele lor comunei Braşov pe 25 ani. 
In an. 1615 principele Ardealului Gábriel 
Bethlen a provocat pe Saşii din Braşov 
să producă Ia forul competent documentele, 
ce le ar avea, despre zălogirea aceasta, 
sau să ara*e donaţiunile, pe basa cărora 
stăpânesc ei acest domeniu. Saşii neputând 
produce, decât nişte copii şi voind a face 
să erează acestor copii trăgănează lucrul, 
şi mai dând vre-o 10,000 florini vedem că 
ia 1Ş51 următorul principe ai Ardealului 
Geoíge Rákóczi vinde cu suma tonală de
50,000 domeniul Branului şi face ca să 
treacă acest târg şi prin dieta din Aiba- 
lulia.

Pe când se întâmplau toate aceste 
mteculanţe, de caro Românii nici idee n-a
veau, Saşii braşoveni au rămas cu frumo
sul domeniu ai Branului pe lângă niătirea 
sumei bagatele de 50,000 fl. La început se 
făcea, că nu se interesează de păduri, lă
sau să le folosiaseă Brănenii prin păşuna- 
tul vitelor şi pentru trebuinţele lor. Cu 
încetul cu încetul a început a-şi pune câte 
un pădurar, care le îngrija, iar pâdurarlul 
a început a şi asigna oamenilor lemnele. 
Această stare a ţinut până în 1858, în 
care an s-a început procesul urbe rial, prin

care comuna Braşov a cerut segregarea 
pădurilor de pe teritoriul Branului, pe cari 
le priviau ca obiect ufbarial.

Hărţuiaia asupra natúréi urbariale 
pe hotarul Branului a durat până în 8 
iunie 1860, când după o înţelegere cu Zer- 
neştenii au convenit şi au încheiat împă
ciuire judecătorească cu comuna Braşovu
lui, care s-a şi statorit aşa, că din întreg 
teritoriul de pădure de 13,078 jugăre, co
muna urbarială colectivă Bran a căpătat 
9933 jugăre, iară comuna Braşov 3145 jug. 
mai având comuna Bran a despăgubi co
muna Braşovului cu 15.000 fl. pentru jugările 
cu parcele, ce erau băgaţi şi împrăştiaţi între 
proprietăţile privaţilor.

Nu mai voiesc a reflecta la dreptul, ce 
şi-a însuşit BraşdVul, nici asupra natúréi 
urbariale a acestui domeniu, în fine nici 
asupra acestei împăciuiri, destul atâta, că 
s-a încheiat, s-a aprobat şi s a şi executat 
din partea judecătoriei urbariale. Este trist 
însă, că astăzi toate actele urbariale ori
ginale a,u dispărut cu totul, nu se mai pot 
afla în archiva tribunalului, care la cere
rea advocatului Brănenilor de 3 ani înza- 
dar le caută, iar în archiva comunei Bran 
nu se află nici urmă de mapele luate cu 
ocasiunea segregărei şi executărei faptice 
a împăciuirei urbariale, ceeace este şi mai 
trist.

După împăciuire s-au pus în catastrul 
înfiinţat, aceste păduri pe numele comu
nei colective Bran nu însă pe numele ur- 
barialiştilor din Bran, cum trebuia să se 
inducă şi s-au administrat de un forestier 
comitatens constituţional aşa, că deşi plă
tea comuna colectivă bani grei pentru 
administrare prin forestier, acesta nu avea 
nici o grijă de păduri, ci le lăsa în mila 
Domnului şi în jaful branişterilor şi a pre- 
varicanţilor, oan să întreciau în devastă
rile lor.

Asta a durat pâuâ îu 1885. In acest 
nenorocit an, fostul notar al Branului 
colectiv, R .. şi-a jucat cel mai miserabil 
rol, care a devenit pontru hrăneai cel mai 
vătămător şi plin de consecinţe dureroase 
rol. El de mult se ocupa cu ideia infer
nală, de a desbina Branul, a-1 împărţi în
cercând în ascuns, prin momirea şi sedu
cerea oamenilor proşt1', ca să nimicească co 
muna mare colectivă, caie cuprindea aproape
10.000 de locuitori şi să o desfacă în 10 
comune mici, de sine stătătoare. Scopula- 
eesta mârşav nu a putut fi altul, decât 
setea de venituri mai mari prin desele es- 
cursuini, ce avea a ie face în fiecare co
mună, pentru facerea socotelilor comu
nale, rectificări de eatastre, excursiuni la 
luarea cazurilor de moarte a inventarelor, 
împărţelelor etc. etc. Ajutat de zerneşteanui 
uovariu comitatens T .., care sub slaba ob
lăduire a vice-comitehii G.. dicta şi fă
cea ce voia. ia succes notarului R. a câştiga 
subscr.erile câtorva brăneni, cerând ea sa se 
efeptuiască în calea focurilor, competenţa 
desmembrării comunei colective Bran, iar 
în locul ei să se înfiinţeze 10 comune se
parate, cu primarii lor, cu reprezentanţele 
lor cu busretul lor, cu un cuvânt în locui 
unui primar, ci »ci representanţe a unui bu
get etc. să se erează 10. Trist, că acestor 
doi aliaţi şi potriviţi în cugetele lor des- 
tructive, şi simţirile lor adăpate din râvna 
de câştig personal — le a succes in acei 
an perirea Branului ca comună mare şi 
înfiinţarea celor 10 comune dimicate.

Acum vine rândul numiţilor notari 
a-şi primi preţui muncei lor destructive. 
preţul lui luda. Amândoi rânduiţi din par
tea slăbănogului de vicecomito al Făgăra
şului, înceu in Bran lucrarea, care a dU’ 
ral vre-o 50 de zile. Ei să transportară îa 
nouăle comune pe rând, organisându-lo. 
Alegeau reprezentanţele şi primari, făceau 
proiectele de budget şi dau instrucţiile ce 
ie ţineau de lipsă. Organizaţia aceasta era 
împreunată cu banchete în cheltuiala corn li
nelor. TjţŞi nenico! nu glumă, lasă »veh 
tibi rideăti, quia mox post gaudium flebis«. 
Toată lumea să sileşte a se concentra, tot 
satul doreşte a se mări şi ţine la aceia, 
ca să-şi strângă rândurile, nu însă ia a* 
ceia, ca să se destrăbăleze.

N ’a fost destul domnilor notari aceas'ă 
ispravă, ci s’au socotit câ va fi bino şi fo
lositor (pungilor) să împartă şi pădurile 
jobagilor.

Această împărţire a pădurilor a şi 
urmat, rânduindu-se din partea înaitei oblă
duiri comitatense din Făgăraş, la iniţiativa 
celor doi susnumiţi notari şi despărţirea 
pădurilor. Câtă prostie zace în această dis
poziţie din cauza necompetenţei !

Dar ce le pasă lor, când aveau în 
perspectivă o nouă afacere de chilipiruri.

D-l notar comitatens vine cu patala
maua in buzunar în Septemvre 1889 ia 
Bran, sub cuvânt că are să etectuiască îm
părţirea in natură a pădurilor, conchiamâ 
primarii şi vre-o câţi-va reprezentanţi co
munali in cancelaria centrală a notarului
R., unde se ia un proces verbal, după care
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în zilele următoare să şi înceapă cu segre
garea pădurilor, şi se dK în folosinţă fie
cărui sat Un. anumit teriţond <|a pădure. 
La şegregarea qiiantului de pădure, ce s’ar 
cuveni fie-cărei comune nu s’â statorit hief 
o cheie, cu atât mai puţin o cheie dreaptă 
sau equitabilă, după care avea a urma. In 
lipsa de ştatorirea unei chiei au urmat îm
părţirea şa după bunul plac al d-lui comi
sar, şi după cum o comasau ei, alta era 
mai bogată şi mai puternică şi alta mai 
sărşcă şl mai mică. Aşa vedem, că comu
nele mai mici r ’au căpătat proporţionat 
nici jumătate din ce li s’ar fl cuvenit.

Că s’a purces voiniceşte şi cu bacşi- 
şiuri e cu atât mai verosimil, cu cât c i 
astăzi nu se poate afla nici un proces- 
verbal, nici mapele, ce notarul comitatens 
ar fi trebuit să ie subştearnă ia comitat, 
că toate au întrat în pământ, sau că nici 
odată n’au existat.

(Vtt uroii )

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 16 Martie. La înmormân

tarea lui Luegerf d-l Popoviciu n-a 
vorbit cum se anunţase. Ziarele anun
ţă, câ ajutorul de primar Dr. Neu- 
mayer a stăruit pe lângă d-1 Popo
viciu, să absteie dela vorbire. Unele 
ziare de sară au publicat cuvântarea, 
neştiind câ nn va fi rostită.

Yiefla, 16 Martie. Premierul Khuen- 
Hâdervâry a fost primit eri înainte 
de amiazi în audienţă la Maj. Sa.

Khuen a raportat Maj. Sale de
spre situaţia politică şi a luat în pri* 
mire autografele regeşti, referitoare 
la convocarea şi disoivarea camerei.

După audienţă Khuen a conferat 
eu mini8tral de esterne Aehrenthal.

Budapesta, 16 Martie. Disoivarea 
camerei se va face ia 22 Martie c. 
Autograful regal de disolvare îl va 
ceti, ca reprezentant al Maj. Sale, ar- 
chiduceie Iosif, in castelul regesc din 
Buda.

Budapesta, 16 Martie c. Şedinţa 
de disolvare a camerei va fi furtu
noasă. Partidul Iusth va depune pe 
biroul camerei o moţiune pentru pu
nerea sub acuză a guvernului,

îndată după disoivarea camerei 
se vor escrie nouele alegeri şi pro
babil se va face cunoscută şi ziua de 
întrunire a nonei camere. Pentru a- 
ceasta s-a fixat ziua de 22 Iunie. 
Alegerile se vor face in  zilele din 25  
Mai până în  12 Iunie.

Lisabona, 16 Martie. Lângă insn- 
leie Azorice a bântuit un vifor nă- 
praznic. Uraganul a zdrobit un vapor 
portughez. Treizeci-şi-trei de pasageri 
şi-au aflat moartea în valuri.

ßih l i og ra i i e .
Iohannes Scariatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Trănş,?«—
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
rar Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romanischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şî cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

Proprietar: Dr. A u re i Mureşiana, 
Rám.

Redactor respons: loan Spuderca.

Dr. STIHIE I. CIUBCU.
TUI Kochgasse Nr. 28 —  Tlena

C on  sa  l t a ţ i  un i

00 celebrităţile medicale, cu speciali fiii de fa 
facultatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.
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Grand Hotel „Savoy“ Budapest VIII. lózsef Körút 16 în apropiere de Teatru 

Naţional, situat la loc de frunte central cu 120 odăi şi saloane, în
călzit central, lift, conduct de apă caldă şi rece în flecare odaie, 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere delà 3 cor. însus.

împrumuturi ieftine
pentru ştergerea datoriilor 
pe moşii se dau pe 10—65 
ani. Datorii dela bănci se conver- 
tează fără nici o cheltuială antici
paţi vă. E de lipsă numai estras din 
cartea funduară şi coala catastrală 
de posesie. Cu condiţiile de sus se 
pot lua împrumuturi şi pe case 
din loc.

Informaţii gratuite se pot afla 
Strada Romurilor 18. 950,1—1

Av i z .
Asociaţi unea de ajutorare reci

procă diu Essek plăteşte membrilor 
societari îa caz de moarte 2000 cor. 
ca ajutor, 50 cor. ajutor lunar la in- 
capabilitate de câştig şi 50 cor. rentă 
viageră după ce au fost membrii 
timp de 80 ani, mai departe 2000 
păna Ia 20000 zestre fetelor mem
brilor.

Pentru achisiţii de membri se 
caută reprezentant harnic şi demn 
de încredere eventual un reprezen
tant general cu plată fixă şi pro 
Vision.

Oferte detailate sunt a se tri
mite la adresa „Esseker Gegenseitige 
Unterstiitzungs * Grenossenschafft in 
Essek“ . 946 1—8

fel
Un distins institut de asigurare 

pe viaţă, bine introdus, caută pentru 
B raşo v  şi ju r  un agent-şef,
cu oarecare cauţ'e Totacolo să accep* 
tează un acvizitor inteligent ca 
oficial extern, cu cunoştinţe extinse 
în Ardeal, pe lângă remunexaţie fixă.

Ofertele cu referenţii »unt a se 
trimite la Cluj (Kolozsvár) post res
tante, sub mar a „Főügynök“ .

.-£K
Institut financiar „LUNCANA“ soc. pe acţit
®I*®*®®*®*®IHII***MMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMI

în harghita.

Concurs
Escriem concurs pentru postul 

do contabil şi cassier la insti
tutul financiar „Luncana“ . societate 
pe acţii în Margbhâ,

Dela CunCtifOîtţl se cere sa eu- 1
noaseă bine, afaia de limba română, 
limbile maghiară şi germană, şi să

Invitare
la adunarea generală de constituire 
a' institutului db credit şi de eco
nomii „CONCORDIA“ societate pe 
acţii.

Locul adunării: Gherla (Szamos- 
újvár), localitatea oficioasă a fondu
rilor de sub administrarea a onor. 
Capitlu diecezan gr. cat.

Timpul adunării: 31 Martie 1910 
înainte de amiazi la 10 oare.

P r o g r a m u l  a d u n ă r i i :

1. Luarea în seamă a subscrie
rilor de acţii şi a platirilor făcute j 
la preţul acestora.

2. Statorirea statutelor
3. Decidere asupra constituirei 

a institutului.
4. Raport despre denumirea mem

brilor în direcţiune şi alegerea co
mitetului de revizie.

5. Absolutoriii fundatorilor.
6. Propuneri

fie ţe  depl n cvalificaţi.
Concurenţii la postul de conta 

bil trebue să fie capabili a conduce 
singuri contabilitatea şi a încheia 
bilanţul, iar eeice optează la postul 
de casier au să depună cauţiamece 
sară, în senzul regulamentului intern. 
La postul de casier pot concura şi 
dame, dacă au cvalificaţia necesară

Concurenţii la ambele posturi 
au sa dovedească: v

a) că sunt absolvenţi ai şcoalei 
comerciale;

b) că au făcut deja practica ne- j 
cesară la alte institute financiare; o j

c că cunosc bine lin.bile ro
mână) maghiară şi germană şi

d) că au împlinit 24 şi n’au 
trecut peste 35 ani.

Contabilul va fi retribuit anual 
deocamdată cu 2000, iar casierul cu 
1600 cor., precum şi cu tantiema 
statutară. '

Cererile au să se înainteze d-lui 
director executiv V r .  D i o n i s i e  S to ica  

în Şimleu (Szilâgyşomlyd), până la 
15 Aprilie n. a. c.

Harghita, 1a 28 Febr. n. 1910.

9491,—i* Direcţiunea.

Cursul Ut bnm din Vsena.
Din 13 Marti« n. 1910.

La această adunare de consti 
tuire prin aceste sunt. invitaţi toţi ’ 3eaU ;>ur 4 °̂* / '
aoeia, cari an eubscr.s actu la a-1 [mpr oi; ter im(?. în ai)r ;s, ^  
ceasta banca de sub constituire. frapi. căii. fer. uug. în &rgmt 4:*/

Gherla (Szamosujvâr) la 10 Mar 
iie 1910.

Din încredinţarea fondatorilor : 
loan Georgiu,

648,1—8.

Peşte sărat
de tot soiul| Taram a, Icre 
roşiy Măsline cu preţul cel ma> 
ieftin. Comande a se adresa la Ma
gazinul de Depozit al Băncei de 
credit ung ( H i t t e l b a n k )  la Gara 
din Braşov. Telefon Nr. 32.

De închiriat
2 oda! mobilate În Piaţa-mare, 
târgul Inului Nr. 30. Informaţii se 
pot lua la Administraţia ziarului.

113 70
92 85 
82 0
93 80
94 50 

2 2 4 -
Bonurî rurale croate-si&vone 
fmpr. ung. cu prerci?
Losori pentru reg. Tisei şi Segbediu 159 — 
Renta de hârtie austr, 4-*;  ̂ * . 94.95
Renta de argint austr. 47t» *■«/1/ 60
Beuta de aur austr. 4% » . , h* 9r 25
Ren?a de cordne austr. 4%
Bonuri rurale ungare 8*/^%
Losurl din 1860 
Acţii de-ale Rânoei ung. de credit 1780 — 
Acţii de-aie Băaoei austr. de credit 829 25 
A ţ i i  de-aie Sâncei . 680 75
Napoloendori . . . . . .  1912
MSrei imperiale germane . 117.95
Lond n vista .

8 7 6 0 ; 
l l { .7 °  I 
171.75

240.50

Cursul Pieţii Braşov.
Din 14 Martie n 1910

Bancnote rom. Comp. i8 86 
Argint româa # 18 70
uir© turcesc! - 21 50
Scris, fon o. A lui ne 5% 100 — 
Sti le Rusesc.* 254*50
Napoleondor». 19 06
Jaibeni î \ .20
Vîârci g erm a n e  “ ... 1 î 7 . —

Vând. 892
„ 18 90
* 21 80
» i 2 .(8

2 55 -
* 65 '

• r * « 40
1-1.50

8« g| O

se adresează, cine doreşte 

procura varietăţi autentice do :

P o mi po  di t o pi
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, otc.

altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană cu şi răi ă 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis.

P e n t r u  e x e c u t a r e a
lucrărilor de canalizare, 
conducte de apă, Closet
şi aranjarea de odăi de scaldă se recomandă

Krause Frank & C-nie,
Braşov, Târgul Inulai 31—33.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
-••••HMIIIMliaM-

Important pentru vândătorii de cărţi prin oraşe si târguri II 
e s t e  cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisim, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acdsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănâ 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sâ 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţio« aiităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  l u i  D u m n e d e u u s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi t<5te 
un preţ forte moderat.

P r  €
C o r .  b.

Legătură tra* sică n é g r à  şi an-
r ită  cu séu  fă ră  ch ip  s f â n t -  90

Im it .  de f i ld eş  în a lb  séu  n e g ru 1 60

» » „ du în c h e ie td r e 1.80

îl Uf a ÜU (<ad r iu  a r g in ta t
şi în c h id ^ td r e 2.10

Cor. b.
Imit. de fildeş cu catifea şi în-

chietore 2 85
„ 9 8 cu catifea şi po-

ddbă mai maro 3.10
V in c U io r ii  âe cărţi p r im e s c  u n  rabat 

m a i con s id era b il.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „ C a r te i  de rugă
c iu n e u în tocm ite  de p ro to p re sb ite ru l C a lis tra t  C o ca  cu aprobarea consistorufiui 
episoopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cupru- 
dând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :

In pânză ndgră...................... , . . .  .
„ „ „ oeva mai iuxdsă...................
„ „ „ format ceva mai mare . ,

T ó t é  a c e s t e a  s e  p o t  p t o t w r a  p r i n  T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a  A .  M u 
r e ş i a n u ,  B r a ş o v ,  u n d e  a n  s é  s e  a d r e s e z e  ş i  T é l id é t  o r i i .

cor. 1.— 
cor. 1 .20  
eor. 1.40

mm m mV o ia jo r ,
care se pricepe bine în resortul maşine- 
lor de economie şi posede limbile română, 
maghiară şi germană, află aplicare permanentă | 

imediat.
Informaţii la administraţia ziarului.

L P J H S I

1-9.

Tipografa A. Mureşianu, Braşov.


